
La Biblioteca di Hobbiville  

 

“Se nel grande calderone post moderno Tolkien è stato 

accostato all'LSD, a san Filippo Neri e a Edward Bach 

(quello dei “fiori”) c'è poco da meravigliarsi nel trovarlo 

associato al pensatore razzista e antisemita Julius Evola o 

spacciato per un allievo – a sua insaputa – di George 

Dumézil”. Il punto casomai è capire quale sia il valore da 

attribuire a queste letture, ovvero cosa sono in grado di 

dirci di interessante sull'opera di Tolkien e su quali basi si 

fondino. Se, come recita la celebre poesia di Bilbo 

Baggins, «radici profonde non gelano», allora è il caso di 

scoprire quanto siano davvero profonde o se non si tratti 

piuttosto di fragili ramoscelli esposti alle intemperie.” 

 (Wu Ming 4 – Difendere la Terra di Mezzo) 

 

Attraverso questa rubrica, la rivista si propone di fornire una bibliografia completa di tutte le 

opere pubblicate da Tolkien, ed una catalogazione di tutti gli scritti a lui dedicati. 

Siamo giunti al ventunesimo numero (in circa 19 anni) di questa bibliografia. Nell’ultimo numero 

avevo sentito l’esigenza, dopo numerose peregrinazioni bibliografiche in giro per il mondo, di 

tornare ad aggiornare la bibliografia delle opere di Tolkien che mi è più cara, ovvero quella 

italiana. Così ho compilato una bibliografia italiana delle opere di Tolkien tradotte in italiano 

rivista, aggiornata e ampliata, per così dire, definitiva, dal 1967 al 2013. 

Ora credo sia giusto proseguire sulla stessa strada con l’aggiornamento della bibliografia delle 

opere in italiano o tradotte in italiano dedicate al nostro beneamato professore. Pertanto ho deciso 

di aggiornare ulteriormente la bibliografia italiana, questa volta delle opere dedicate a Tolkien, 

anche in questo caso rivista, aggiornata e ampliata, dal 1974 al 2014. 

Per dovere di cronaca segnalo che ho deciso, dopo attenta riflessione e assumendomi il rischio di 

apparire non del tutto accurato, di escludere da questa bibliografia i testi dove l’opera di Tolkien, 

o il suo pensiero, vengono solamente citati brevemente o utilizzati in maniera del tutto strumentale, 

con pochi righi, all’interno di saggi più o meno…saggi. 

Ugualmente ho fatto per le parodie. 

 

Inoltre, ho volutamente escluso tutta la mole di testi e strumenti multimediali relativi, o comunque 

riconducibili, ai film di P.J., che saranno oggetto di futura specifica trattazione nella mia 

bibliografia. 

Per questo compito mi sono avvalso delle stesse fonti delle quali mi sono avvalso per la precedente 

bibliografia delle opere di Tolkien, ovvero, in primis della mia esperienza e della mia personale 

collezione di opere su Tolkien, utilizzando comunque in larga misura il preziosissimo contributo di 

internet ed in particolare delle seguenti fonti, che, questa volta mi limiterò solo a citare ribadendo 

gli elogi già riportati nel precedente numero della bibliografia e che, qui, confermo in toto 

rimarcandoli: 



1) www.soronel.it. 

2) http://tolkieniano.blogspot.it/ 

3) infiniti altri siti internet e blog dei quali non conosco il nome ne il cognome. 

Trattandosi di una bibliografia molto articolata che, nella maggior parte dei casi, ha richiesto una 

certa dose di fantasia nel reperimento delle informazioni, chiedo al cortese lettore la massima 

indulgenza possibile nei miei riguardi per eventuali errori e/o omissioni. 

Con ciò rinnovando, a maggior ragione, l’ invito a contribuire segnalandoci eventuali titoli o 

informazioni non presenti in elenco od altro materiale bibliografico inerente. Saremo ben lieti di 

aggiornare la presente bibliografia con tutti i titoli che riuscirete a scovare.  

PS: La ricerca bibliografica si è conclusa nel mese di agosto del 2014, pertanto, ovviamente, non 

troverete nella presente bibliografia testi editi successivamente a tale data. 

         

   Il Bibliotecario   

 Enrico Imperatori  

(https://www.facebook.com/pages/Khazad-dum) 
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1974;  IL FANTASTICO, LA FANTASCIENZA, LA FAVOLA; autori vari; 180 x 115; 
pp. (4) 188; L. 1.000; copertina: Ernst Fuchs, Cherubino (ritto sulle ali blu); brossura, 
illustrazioni in b/n e colori; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien, curata da G. De Turris e 
S. Fusco, va da pag. 174 a pag. 178; collana: I Libri Pocket n° 468; Casa Editrice: 
Longanesi & C.; Milano; ISBN: n.i. 
 

 

1979; IL BESTIARIO DI TOLKIEN; di  Day David; tradotto da Oddera Bruno; 280 
x 215; pp. 438; L. 30.000; copertina di Miller Ian.; rilegato con sovracopertina;  
illustrazioni in b/n e colori; Illustrato da: Ian Miller, Michael Foreman, Allan 
Curless, Lidia Postma, John Blanche, Pauline Martin, Sue Porter, Linda Garland, 
Victor Ambrus, John Davis, Jaroslav Bradac; Casa Editrice: Bompiani; Milano; 
ISBN: 8845205975 

 

1979; IL SUPERUOMO E I SUOI SIMBOLI NELLE LETTERATURE MODERNE, 
VI; autori vari; presentato da Zolla  Elémire; 210 x 130; pp. 174; L. 2.500; copertina: 
n.i.,  brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di Giannone Carla, 
titolato: Il Superuomo di Tolkien; Casa Editrice: La Nuova Italia; Firenze; ISBN:  
8202042941 
 

 

1980; OMAGGIO A J.R.R. TOLKIEN – FANTASIA E TRADIZIONE;  di  Polia Mario; 
introduzione di Morganti Adolfo; 176 x 110; pp. 82; L. 10.000; copertina: non 
attribuita,  brossura; Casa Editrice: Il Cerchio; Rimini; ISBN: 8000408100007 
 

 



 

1982 

 

 

 

 

1980; OMBRA E MITO IN TOLKIEN;  di  De Vero Giampiero; 190 x 120; pp. 50; L. 
3.000; copertina: non attribuita,  brossura; collana: l'Alambicco 2; Casa Editrice: Tempi 
Moderni; Napoli; ISBN: n.i. 
 

 

1982; INVITO ALLA LETTURA DI TOLKIEN;  di Lodigiani Emilia; 170 x 110; pp. 205; 
L. 10.000; copertina: non attribuita; brossura; collana: Invito alla lettura sezione 
straniera 39; Casa Editrice: Mursia; Milano; ISBN:  8842502758 

 

1982; TOLKIEN;  di Palusci Oriana; 165 x 150; pp. 168; L. 6.000; copertina di Mariotti 
Mario; brossura; collana: Il Castoro 191; Casa Editrice: La Nuova Italia; Firenze; 
ISSN:  0008753X 

 

1982; I VIAGGI DI FRODO – UN ATLANTE DI J.R.R. TOLKIEN, IL 
SIGNORE DEGLI ANELLI;  di Strachey Barbara; tradotto da Saba Sardi 
Francesco; 217 x 250; pp. 112 (52 tavole); L. 12.000;  copertina: non 
attribuita; brossura; Casa Editrice: Rusconi; Milano;  ISBN: 881812840X 

 

1982; LA CULTURA DI DESTRA TRA PRESENTE E DIVENIRE; autori vari; a cura di 
Tripodi Nino; 230 x 150; pp. 848; L. 15.000; copertina: n.i.,  brossura; la parte dedicata 
a J.R.R. Tolkien è un saggio di Nistri E.M., titolato: Tolkien, l'immaginazione in libera 
uscita; collana Secolo-cultura 2; Casa Editrice: Ciarrapico; Roma; ISBN: n.i. 
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1983; VITA DI J.R.R. TOLKIEN;  di  Grotta Daniel;  tradotto da Saba Sardi Francesco; 
220 x 137; pp. 230; L. 18.000; copertina di Silva Danilo; rilegato con sovra copertina; 
Casa Editrice: Rusconi; Milano; ISBN: n.i. 
 

 

1983; PERIPEZIE DELL’EPICA CONTEMPORANEA;  di  Sommavilla Guido;  230 x 
150; pp. 464; L. 26.000; copertina di Nolde Emil (Paesaggio); brossura;  la parte 
dedicata a J.R.R. Tolkien è il capitolo 9: John Ronald Reuel Tolkien: dualismo divino-
demoniaco e suo superamento; collana:  Già e non ancora 95; Casa Editrice:  Jaca 
Books; Milano; ISBN:  9788816300958 
 

 

1983; DAL MITO ALLA FANTASIA – INTRODUZIONE ALLA LETTERATURA 
DELL’IMMAGINARIO (Atti del I convegno Nazionale di Narrativa Fantasy e 
dell'Immaginario. Chieti, 20/21 giugno 1981); autori vari; a cura di Voglino Alex; 210 x 
145; pp. 112; L. 6.000; copertina: Paolo Uccello, San Giorgio e il 
drago (particolare),  brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di Polia 
Mario, titolato: Il senso dell'arte tradizionale ed il ruolo della fantasia in J.R.R. Tolkien; 
collana Thule 3; Casa Editrice: Marino Solfanelli Editore; Chieti; ISBN: 8874971126 
 

 

1983; L’ALFABETO DEL MONDO - MITI E ARCHETIPI NELLA LETTERATURA 
INGLESE DEL '900; in  “Poiesis e Critica Mitica 1”; autori vari; a cura di Giaccherini 
Enrico; pre/testo di  Corradini Broussard Domenico; 210 x 140; pp. 152; prezzo n.i.; 
copertina:   "Torre di Babele", xilografia di M.C. Escher (1928); brossura; la parte 
dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio titolato:  Mitopoiesi e sentimento del sacro 
nell'opera di Tolkien; Casa Editrice: ETS; Pisa; ISBN: 8877411597 
 

 

1983; FASCISMO OGGI - NUOVA DESTRA E CULTURA REAZIONARIA NEGLI 
ANNI OTTANTA (Atti del Convengo - Cuneo 19 - 20 - 21 novembre 1982);  in  
“«Notiziario» dell'Istituto storico della Resistenza in Cuneo e provincia 
Numero 23, giugno 11983”; autori vari; a cura di Quazza Guido; 210 x 155; pp. 446;  L. 
15.000; copertina:   Extrastudio; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un 
saggio di portelli Alessandro titolato:   Tradizione e meta-tradizione: appunti su «Il 
Signore degli Anelli»; Istituto Storico della Resistenza; Cuneo; ISBN: n.i. 
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1985 

 

 

 

 

 

 

1984; LA MITOLOGIA DI TOLKIEN - I MITI ANTICHI NEL MONDO FANTASTICO 
DELLA TERRA-DI-MEZZO; di S. Noel Ruth; traduzione di Paolini Francesco; 217 x 
137; pp. 208; L. 20.000; copertina: di Silva Danilo; Rilegato con sovra copertina; Casa 
Editrice: Rusconi Libri; Milano; ISBN: 8818120077 

 

1984; IL CERCHIO MAGICO - IL ROMANCE NELLA TRADIZIONE LETTERARIA 
INGLESE; di Giaccherini Enrico; 205 x 128; pp. 184;  L. 12.000; copertina non 
attribuita; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio titolato:  La 
Tradizione Luminosa; collana:  Letture di pensiero e d'arte 64; Casa Editrice: Edizioni 
di Storia e Letteratura; Roma; ISBN:  8884986540 
 

 

1984; LETTERATURA E DISCUSSIONE & DISCOURSE ANALYSIS (Atti del VI 
congresso nazionale dell'associazione italiana di anglistica - Pavia 22-23-24 ottobre 
1983); autori vari; a cura di Kemeny  Tomaso, Guerra  Lia  e Baldry  Anthony; 240 x 
170; pp. 384;  prezzo n.i.; copertina Foto Chiolini; brossura; la parte dedicata a J.R.R. 
Tolkien è un saggio di Palusci Oriana titolato:   Dalla 'Middle-Earth' ai mass media: 
lungo viaggio della cultura fantasy - p. 335-343; collana:   Letteratura e Seduzione & 
Discourse Analysis; Casa Editrice: Editore Schena; Fasano (BR); ISBN  8875140960 
 

 

1985; GLI INKLINGS - TOLKIEN LEWIS WILLIAMS & CO.; di  Carpenter Humphrey; 
traduzione di Ruggerini Maria Elena; 240 x 150; pp. 320; L. 19.500; illustrato con foto 
in bianco e nero; copertina:  Ufficio grafico Jaca Book; brossura; collana: Vite del 
nostro tempo 3; Casa Editrice:  Jaca Book; Milano; ISBN:  881651003X 
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1987 
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1986; UTOPIE PER GLI ANNI OTTANTA - STUDI INTERDISCIPLINARI SUI TEMI, 
LA STORIA, I PROGETTI; autori vari; a cura di Saccaro Del Buffa Giuseppa e O. 
Lewis Arthur; 215 x 145; pp. 832;  prezzo n.i.; copertina  Andrzej Wajda; brossura; la 
parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di  Flieger  Verlyn  titolato: Elves, Eden, 
and Utopia: Tolkien's Impossible Dream - p. 419-426; Casa Editrice: Gangemi; Roma; 
ISBN 8874481683 
 

 

1987; TOLKIEN DALL’A ALLA ZETA; allegato all'edizione CDE de Lo Hobbit; a cura 
di Magini Maria Letizia; 200 x 130; pp. 32;  prezzo n.i.; copertina: disegno di J.R.R. 
Tolkien; Casa Editrice: CDE S.p.A.; Milano; ISBN n.i. 
 

 

1987; TESTIMONE A COBLENZA; di Cardini Franco; 225 x 140; pp. 380; L. 32.000;  
copertina: grafica di Maggioni  Federico e Arcoquattro; brossura; la parte dedicata a 
J.R.R. Tolkien è un paragrafo al capitolo 4  titolato: Il caso Tolkien; collana: Pensieri & 
Piaceri; Casa Editrice: Camuinia; Milano; ISBN:  8877670053  

 

1990; LA SPADA E IL LABIRINTO - MERAVIGLIOSO E FANTASTICO NE «IL 
SIGNORE DEGLI ANELLI»;  di Paggi Marco; prefazione di  Rovida Ezio e Rossi 
Paolo Aldo; 210 x 145; pp. 160; L. 15.000; copertina:  dal volume «fate»; brossura; 
collana: Nuova Atlantide; Casa Editrice: ECIG; Genova; ISBN: 88-7545-363-2 

 



1991 

 

1992 

 

 

 

 

1991; LA SPADA E IL LABIRINTO - MERAVIGLIOSO E FANTASTICO NE «IL 
SIGNORE DEGLI ANELLI»;  di Paggi Marco;  prefazione di  Rovida Ezio e Rossi 
Paolo Aldo; 210 x 145; pp. 160; L. 15.000; copertina:  Eremo di S.Galgano - la spada 
del santo; brossura; seconda edizione; collana: Nuova Atlantide; Casa Editrice: ECIG; 
Genova; ISBN: 88-7545-363-2 

 

1992; J.R.R.T. CREATORE DI MONDI; di Polia Mario, De Turris Gianfranco, Morganti 
Adolfo; Bologna Tullio; 230 x 163; pp. 116; L. 20.000; copertina:  "Hobbiville", 
acquerello di J.R.R. Tolkien; brossura; Casa Editrice: Il Cerchio Iniziative Editoriali; 
Rimini; ISBN: n.i. 

 

1992; LA VITA J.R.R. TOLKIEN; di  Carpenter Humphrey; Traduzione di Malagò 
Franca e Pugni  Paolo; introduzione e note di De Turris Gianfranco; 215 x 160; pp. 
408; L. 38.000;  illustrato con foto in bianco e nero; copertina di Mariotti Mario;  
Rilegato con sovra copertina; collana: Profili 2; Casa Editrice: Edizioni Ares; Milano; 
ISBN: n.i. 

 

1992; IL MONDO DI J.R.R. TOLKIEN NEGLI EX LIBRIS;  autori vari; prefazione di 
Genovesi Roberto; introduzione di Palmirani Remo; 240 x 182; pp. 112; L. 25.000; 
illustrato con illustrazioni in bianco e nero e colori;  copertina: E. Musciàd; brossura; 
collana: Gli Eucalipti vol. II; Casa Editrice: Keltia Editrice; Aosta; ISBN: n.i. 

 



 

 

 

1993 

 

 

1992; IL TEMPO TRA SCIENZA, FANTASTICO E MITO; (Atti di Fancon 92, XVIII° 
Congresso Nazionale della Fantascienza e del Fantastico - Courmayeur 30 aprile-3 
maggio 1992); autori vari; prefazione di Canavese Silvio; 210 x 140; pp. 134; L. 
22.000; copertina: Studio Thea; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è 
composta da tre saggi, il primo di Polia Mario titolato: I Simboli e il Tempo Storico 
nell'Opera di J.R.R. Tolkien, il secondo di Morganti Adolfo titolato: Tolkien la Cavalleria 
e il Medioevo,  il terzo di De Turris Gianfranco titolato: Tolkien- Il Signore della Terra di 
Mezzo; collana  Gli Ontani vol. 1;  Casa Editrice: Keltia Editrice; Aosta; ISBN: n.i. 
 

 

1992; SCRITTI SU TOLKIEN, L’ESTETICA E 
L’ARTE; (almanacco del I°  Festival "Sui Sentieri 
della Fantasia" - "Un Omaggio a Tolkien" - 
Montisola (BS) Agosto '92); autori vari;  294 x 
207; pp. 31; prezzo: n.i.; illustrato con illustrazioni 
in bianco e nero e colori;  copertine di questo 
Almanacco dipinte a mano in estemporanea dai 
pittori di Orizzonti Aperti; Associazione d'Arte 
Orizzonti Aperti;  Montisola (BS); ISBN: n.i. 
 

 

1992; IL MONDO DI TOLKIEN– ILLUSTRAZIONI DELLA TERRA – DI - MEZZO; 
autori vari; 295 x 225; pp. 144; L. 45.000; copertina: disegno di Lee Alan; Rilegato con 
sovra copertina;  contiene illustrazioni di Edelfeld Inger, Phenix Carol Emery, Galuidi 
Tony, Garland Roger, Goldsmith Robert, Hague Michael, Howe John, Lee Alan, 
Nasmith Ted; Casa Editrice: PIEMME; Casale Monferrato (AL); ISBN:  8838418055 
 

 

1993; RISONANZE DA KANDINSKY, MARC E TOLKIEN; 
(almanacco del II°  Festival "Sui Sentieri della Fantasia" - "Risonanze" 
- Montisola (BS) Agosto '93); autori vari;  294 x 207; pp. 45; prezzo: 
n.i.; illustrato con illustrazioni in bianco e nero e colori;  copertine di 
questo Almanacco dipinte a mano in estemporanea dai pittori di 
Orizzonti Aperti; Associazione d'Arte Orizzonti Aperti;  Montisola (BS); 
ISBN: n.i. 
 

 

1993; TRACCE PROFONDE – IL VIAGGIO TRA IL REALE E L’IMMAGINARIO; 
autori vari; a cura di Spadaro Antonio; 240 x 170; pp. 568; L. 35.000; copertina:  
disegno di Bathellier Carol; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di  
Cardillo Gianmarco  titolato: La fuga ne Il Signore degli Anelli di J.R.R. Tolkien; Casa 
Editrice: Città Nuova Editrice; Roma; ISBN  8831116037 
 

 



1995 

 

 

1996 

 

 

 
 

 

 

 

 

1995; L’ANELLO DI TOLKIEN; di  Day David; Traduzione di Guerzoni Goia; 290 x 
224; pp. 222; L. 48.000;  illustrato da Lee Alan; copertina: Studio Aemme;  Rilegato 
con sovra copertina; Casa Editrice: PIEMME; Casale Monferrato (AL); ISBN: 
883842389X 

 

1995;  ARAGORN E LA MAGA VERDE - UN'AVVENTURA INEDITA ALL'INTERNO 
DELLA SAGA DEL SIGNORE DEGLI ANELLI DI J.R.R. TOLKIEN; di  Masoero 
Rosanna; introduzione di De Turris Gianfranco; presentazione di Morganti Adolfo; 240 
x 170; pp. 148; L. 25.000; copertina: disegno di J.R.R. Tolkien (non attribuito);  
brossura; Casa Editrice: Il Cerchio Iniziative Editoriali; Rimini; ISBN: 883842389X 

 

1996; VIAGGI IN UTOPIA; autori vari; a cura di Baccolini Raffaella, Fortunati Vita e 
Minerva Nadia; 230 x 162; pp. 450; L. 55.000; copertina:  R. Magritte, La traversée 
difficile, 1926; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di  Bovina 
Angelo titolato: «The road goes ever on and on». La via della rinuncia: ri-velazione e 
ri-creazione del mondo nelle opere di J.R.R. Tolkien; collana del Centro 
Interdipartimentale di Ricerca sull'Utopia dell'Università  di Bologna, dal Convegno 
Internazionale di Rimini «Viaggi in utopia» 25-27 marzo 1993 (Forme dell'Utopia. 
Sezione: Studi 6); Casa Editrice: Longo Editore; Ravenna; ISBN: 888063075X 

 

  

1996; LA POLIFONIA ESTETICA – SPECIFICITA’ E RACCORDI (Atti del II 
Convegno internazionale dell'Associazione Italiana per gli Studi di Estetica, Salerno, 1-
2 giugno 1996); autori vari; a cura di Venturi Ferrioli Massimo; 230 x 148; pp. 504; L. 
75.000; copertina:  n.i.; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di  
Giuliano Stefano titolato: Neoplatonismo inglese e fairies nell'«estetica linguistica» di 
Tolkien; Casa Editrice: Guerini e Associati; Milano; ISBN:  8878027189 

 



1997 

 

 

 

 

 

 

 

 

1997; I VIAGGI DI FRODO – UN ATLANTE DI J.R.R. TOLKIEN, IL 
SIGNORE DEGLI ANELLI;  di Strachey Barbara; traduzione di Saba Sardi 
Francesco; 220 x 255; pp. 112 (50 tavole); L. 19.000; copertina: non 
attribuita; brossura; collana: Opere di Tolkien; Casa Editrice: Rusconi; 
Milano;  ISBN:  9788818128406 

 

1997; L’ATLANTE DELLA TERRA-DI-MEZZO DI TOLKIEN; di  Wynn Fonstad 
Karen; 285 x 215; pp. 210 (tavole in tricromia); L. 35.000; copertina: grafica di 
Pezzotta Elena; brossura; Editrice Rusconi; Milano;  ISBN: 8818121650 

 

1997; TUTTO TOLKIEN IN 1200 QUIZ; di Murray Andrew; traduzione di Griffini Maria 
Grazia; 210 x 130; pp. 168; L. 19.000; copertina: n.a.; brossura; Editrice Rusconi; 
Milano;  ISBN: 8818121618 

 

1997; LA MAPPA DELLA TERRA DI MEZZO DI TOLKIEN; di Gulisano Paolo; tavole 
di Michelucci Luca; 215 x 135; pp. 32; L. 15.000; copertina: grafica di  Pezzotto Elena, 
tavola di Michelucci Luca; brossura; contiene grande mappa a colori; Editrice Rusconi; 
Milano;  ISBN: 8818121642 

 



 

1998 

 

 

1999 

 

1997;  LE VIE DELL'IMMAGINARIO - ITINERARI NEL MITO, NELLA STORIA, 
NELLA FANTASIA; di De Turris Gianfranco; 191 x 131; pp. 136; L. 5.000; 
copertina:   disegno di  Ide Timothi; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien sono i 
capitoli: 11  J.R.R. Tolkien e l'"evasione del prigioniero" e 12  Il fantastico post-
tolkieniano; Casa Editrice:  Biblioteca Civica Riva del Garda;  Riva del Garda (TN); 
ISBN:  n.i. 

 

1998; IL MAGICO MONDO DI TOLKIEN; di A. Piccione Vincenzo; presentazione di 
Marrone Gianna; 240 x 170; pp. 160; L. 24.000;  copertina: Gandalf e Pipino di  
Michelucci Luca; brossura; Casa Editrice: SEAM; Formello (RM); ISBN: 8881792133 

 

1998; VIAGGI E VIANDANTI DELL’ANIMA – LE MARCHE E L’ORIENTE; autori vari; 
a cura del Centro Studi Oriente Occidente; 200 x 130; pp. 216; L. 25.000; copertina: 
dipinto di Danti E.; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di  
Morganti Adolfo titolato:  La parola del mito: J.R.R. Tolkien, cantore del mito e tessitore 
di simboli; collana: Problemi del nostro tempo 101; Casa Editrice: Massimo; Milano; 
ISBN: 8870305015 

 

1999;  DIZIONARIO DEL MONDO FANTASTICO - L'UNIVERSO DI J.R.R. TOLKIEN 
DALLA A ALLA Z; di Beneduce Felice, Calabrese Fabio, Salvador Davide, Tauceri 
Franco e Vignoli Raffaella; a cura della Società Tolkieniana Italiana; 218 x 140; pp. 
422; L. 49.000; illustrato con illustrazioni in bianco e nero; copertina: Spazzapan 
Anton; Rilegato con sovra copertina; Casa Editrice: Rusconi; Milano; ISBN:  
8818121936 

 



 

 

 

 

2000 

 

1999; LA MAPPA DEL SILMARILLION DI TOLKIEN; di Gulisano Paolo; tavole di 
Michelucci Luca; 215 x 135; pp. 32; L. 17.000; copertina: grafica di  Pezzotto Elena, 
tavola di Michelucci Luca; brossura; contiene grande mappa a colori; Editrice Rusconi; 
Milano;  ISBN: 8818121898 

 

1999; LE PAROLE DI TOLKIEN; di Morini Massimo; 210 x 150; pp. 110; L. 23.000;  
copertina: Zannoni Alberto, Wordsworld (1999); brossura; collana: I Saggi Mobydick 
18; Casa Editrice:  Mobydick; Faenza (RA); ISBN:  8881781166 

 

1999; IL SEGNO DEL CIGNO – SULLE TRACCE DELL’INEFFABILE; di Gorlani 
Giuseppe; 235 x 165; pp. 134; L. 25.000; copertina: disegno di Gorlani Giuseppe; 
brossura;  il capitolo dedicato a J.R.R. è  titolato: riflessioni su Tolkien; Casa Editrice:   
Il Cerchio Iniziative Editoriali; Rimini; ISBN: 8886583796 

 

1999;  TOLKIEN IL BARDO - SPUNTI PER LA LETTURA E L'APPROFONDIMENTO 
(Seconda edizione degli Atti del Convegno di Studi per il Centenario della Nascita - 
Triora, 6 Agosto 1992); autori vari; a cura di  a cura di Roger Colt Castle 
Alfred  e  Numb Sylvester Valery; 210 x 145; pp. 110; prezzo n.i.; copertina: disegno di 
Fontana Diana; brossura; con una memoria inedita di  Tolkien  Priscilla; collana: Epica; 
Casa Editrice: Pubblicazioni dell'Archivio della F.N.S.; Sanremo; ISBN  n.i. 
 

 

2000; LA MAPPA DELLA TERRA DI MEZZO DI TOLKIEN; di Gulisano Paolo; tavole 
di Michelucci Luca; 210 x 130; pp. 32; L. 15.000; copertina: Parrish Maxfield ; 
brossura; contiene grande mappa a colori; collana: I Libri di Tolkien; Casa Editrice: 
Bompiani; Milano; ISBN: 8845290824 

 



2001 

 

 

 

 

 

2001; TUTTO TOLKIEN IN 1200 QUIZ; di Murray Andrew; traduzione di Griffini Maria 
Grazia; 210 x 130; pp. 176; € 10,33; copertina: n.a.; brossura; collana: I Libri di 
Tolkien; Casa Editrice: Bompiani; Milano; ISBN: 9788845290954 

 

2001; TOLKIEN, IL MITO E LA GRAZIA; di Gulisano Paolo; 217 x 150; pp. 202; L. 
29.000, € 23,00; copertina: Amadi Roberto; rilegato con sovra copertina; Casa 
Editrice: Àncora Editrice; Milano; ISBN: 8876109587 

 

2001; LE RADICI NON GELANO - IL CONFLITTO FRA TRADIZIONE E 
MODERNITÀ IN TOLKIEN; di Giuliano Stefano; prefazione di Tangheroni Marco; 210 
x 153; pp. 208; L. 25.000, € 12,91; copertina: Fratelli Hildebrand, La Compagnia 
dell'Anello; brossura; Casa Editrice: Ripostes; Salerno; ISBN:  8886819560 

 

2001;  "J.R.R. TOLKIEN. IL VIAGGIO DELLA COMPAGNIA VERSO IL TERZO 
MILLENNIO"; ( Atti del convegno "J.R.R. Tolkien. Il viaggio della Compagnia verso il 
Terzo Millennio"  - 5 Maggio 2000); autori vari; 205 x 150; pp. 79; prezzo n.i.; 
copertina:  Bakshi Ralph (non attribuita); brossura; Casa Editrice: Azione Universitaria; 
Roma; ISBN  n.i. 
 

 

2001;  "J.R.R. TOLKIEN. IL VIAGGIO DELLA COMPAGNIA VERSO IL TERZO 
MILLENNIO"; autori vari; 205 x 150; pp. 79; prezzo n.i.; copertina:  Bakshi Ralph (non 
attribuita); brossura; collana I quaderni culturali di Aggì; Casa Editrice: Direzione 
Nazionale di Azione Universitaria; Roma; ISBN  n.i. 
 

 



 

2002 

 

 

 

 

2001;  L’ANELLO DEL POTERE - LA MAGIA DELL'ANELLO DAI GRECI A J.R.R. 
TOLKIEN; di Basso Cristiano; introduzione di Crociani Lamberto; 205 x 140; pp. 94; L. 
18.000, € 9,30; copertina: non attribuita, brossura;  il capitoli dedicati a J.R.R. sono il 
quanrto ed il quinto titolati rispettivamente:  L'anello ne Il Signore degli Anelli di J.R.R. 
Tolkien e John Ronald Reuel Tolkien; Casa Editrice: Atene Edizioni; Arma di Taggia 
(IM); ISBN: n.i. 

 

2002; L’ATLANTE DELLA TERRA-DI-MEZZO DI TOLKIEN;  di  Wynn Fonstad 
Karen; 290 x 220; pp. 210 (tavole in tricromia); € 23,00; copertina: n.i.; brossura; 
collana: I Libri di Tolkien; Casa Editrice: Bompiani; Milano;  ISBN: 8845292029 

 

2002;  COMPAGNIA L'ANELLO IL POTERE (LA) - J.R.R. TOLKIEN CREATORE DI 
MONDI; autori vari; 210 x 150; pp. 200; € 15,00; copertina: Gandalf e Pipino di 
Michelucci Luca; brossura; Casa Editrice: Il Cerchio Iniziative Editoriali; Rimini; ISBN:  
8884740126 

 

2002;   L’ANELLO E LA SPADA - GUIDA AL MONDO DI J.R.R. TOLKIEN; di 
Bottero Alessandro; 185 x 130; pp. 190; € 10,00; illustrato con illustrazioni in bianco e 
nero; copertina: illustrazione di Quoiani Corrado; brossura; Casa Editrice: Mare Nero; 
Roma; ISBN: 8887495548 

 

2002; TOLKIEN E IL SIGNORE DEGLI ANELLI - GUIDA ALLA TERRA DI MEZZO; 
di Duriez Colin; traduzione di  Respinti Marco; introduzione di Respinti Marco; 210 x 
150; pp. 320; € 15,50; copertina: Rivendell di  Matthews Rodney; brossura; Casa 
Editrice: Pietro Gribaudi Editore; Milano; ISBN:  8871526554 

 



 

 

 

 

 

 

2002; INTRODUZIONE A TOLKIEN; autori vari; a cura di Manni Franco; 210 x 130; 
pp. 491; € 25,00; copertina: Mithrim Lake (particolare) di  G. Daniele Lorenzo; 
brossura; Casa Editrice: Simonelli; Milano; ISBN:  8886792395 

 

2002;  J.R.R. TOLKIEN. LA BIOGRAFIA;  di  Carpenter Humphrey; traduzione di 
Malagò Franca e Pugni Paolo; introduzione di Palusci Oriana; revisione e 
aggiornamento della traduzione a cura di Monda  Andrea; 220 x 143; pp. 380; € 18,00; 
copertina:  progetto grafico: Grafica Effe; brossura; collana: Saggi; Casa Editrice: 
Fanucci; Roma; ISBN:  8834708717 

 

2002;  TOLKIEN - IL SIGNORE DELLA FANTASIA; di  Monda Andrea e Simonelli 
Saverio; 210 x 130; pp. 270; € 13,00; copertina:  progetto grafico di Agliardi Allegra; 
brossura con sovra copertina; Casa Editrice: Edizioni Frassinelli; Milano; ISBN: 
8876846891 

 

2002;  LA VITA DI J.R.R. TOLKIEN; di White Michael; traduzione di Saraval Luisa; 
223 x 140; pp. 273; € 19,00; illustrato con foto in bianco e nero; copertina:  grafica di 
Moroni Carla; rilegato con sovra copertina; Casa Editrice: Bompiani; Milano; ISBN: 
8845252523 

 

2002; LINGUE ELFICHE - QUENYA; di  J. Kloczko  Edouard; traduzione di Campi 
Riccardo; 240 x 160; pp. 280; € 18,00; illustrato con illustrazioni in bianco e nero; 
copertina: grafica di Gestin Sandrine; brossura; collana: Enciclopedia illustrata della 
Terra di Mezzo I; Casa Editrice: TRE Editori; Roma; ISBN: 8886755457 

 



 

 

 

 

 

 

2002; MISTER FANTASY - IL MONDO SEGRETO DI TOLKIEN; di  Crovi Luca e 
Priarone Stefano; 210 x 135; pp. 143; € 10,90; copertina: disegno di Cozzi Gianmauro; 
brossura; Casa Editrice: Passigli; Firenze; ISBN: 8836807348 

 

2002; TOLKIEN - DALLA FIABA AL MITO: CREAZIONE E SIGNIFICATO 
DELL'UNIVERSO FANTASTICO DE IL SIGNORE DEGLI ANELLI; di  Tavella 
Emanuela; 240 x 150; pp. 126; € 12,30; copertina: non attribuita; brossura; Casa 
Editrice: Firenze Libri; Firenze; ISBN:  8872561205 

 

2002; I MAGICI MONDI DEL SIGNORE DEGLI ANELLI; di  Colbert David; traduzione 
di Cartoceti Paola; 220 x 145; pp. 220; € 13,50; copertina: disegno di Riglietti Serena; 
rilegato con sovra copertina;  libro non autorizzato dagli eredi di J.R.R. Tolkien, da 
New Line Cinema e AOL Time Warner; Casa Editrice: Fanucci Editore; Roma; ISBN:  
8834709063 

 

2002;  IL SIGNORE DEGLI ANELLI - THE COMPLETE UNOFFICIAL GUIDE; di   Fly 
Jonathan; 204 x 135; pp. 130; € 4,50; copertina: non attribuita; collana: Instant 
magazine n.1; Casa Editrice: Edizioni SEE; Milano; ISBN:  n.i. 

 

2002; IL SIGNORE DEGLI ANELLI - UN MESE CON TOLKIEN - MARZO 2002; 
autori vari; a cura della Biblioteca comunale di Borgo Valsugana e della Società 
Tolkieniana  Italiana, Sistema Culturale Valsugana Orientale; 210 x 148; pp. 28; 
prezzo: n.a.; copertina: non attribuita; Casa Editrice: Biblioteca comunale di Borgo 
Valsugana;  Borgo Valsugana (TN); ISBN: n.a. 

 



2003 

 

 

 

 

 

2003; GLI EROI VIRTUOSI DI TOLKIEN; di   Smith Mark Eddy; traduzione di Terrone 
Rossana; 200 x 130; pp. 158; € 10,50; copertina:  grafica di Marin Natalia; brossura; 
Casa Editrice: Gruppo Editoriale Armenia; Milano; ISBN:  8834415043 

 

2003; TOLKIEN E LA TERRA DI MEZZO; autori vari; a cura di Manni Franco; 238 x 
170; pp. 96; € 10,00; illustrato con foto; copertina:  Il Cavaliere Bianco di Daniele 
Lorenzo; brossura; Casa Editrice: Grafo Editrice; Brescia; ISBN:  8873855695 

 

2003; TOLKIEN E IL SIGNORE DEGLI ANELLI; di Iannone Luigi; prefazione di 
Picardo Gerardo; 210 x 135; pp. 128; € 10,00; copertina: Mexico Photographics; 
brossura; Casa Editrice: Controcorrente; Napoli; ISBN:  n.i. 

 

2003; UN CAMMINO DI LIBERTÀ - CAMPO-SCUOLA SUL ROMANZO «IL 
SIGNORE DEGLI ANELLI» DI J.R.R. TOLKIEN; di Di Luca Giuseppe; 185 x 130; pp. 
176; € 6,00; copertina: disegno di Di Luca Giuseppe; brossura; collana: Il Cappello 
Magico 23; Casa Editrice: Paoline Editoriali Libri; Milano; ISBN: 8831524550 

 

2003; LA SPIRITUALITÀ DEL «SIGNORE DEGLI ANELLI» - IL SENSO NASCOSTO 
DELL'OPERA DI TOLKIEN; di Fernandez Irene; traduzione di Patarino Marisa; 210 x 
140; pp. 96; € 8,00; copertina: non attribuita; brossura; Casa Editrice: Editrice Elledici; 
Torino; ISBN: 8801027559 

 



 

 

 

2003; A TAVOLA CON GLI HOBBIT - RICETTE E MENU DELLA TERRA DI 
MEZZO; di Gregorutti Cinzia e Vassallo Luisa; prefazione di Gulisano Paolo; 215 x 
150; pp. 189; € 14,00; copertina: Vassallo Antonio; rilegato; Casa Editrice: Àncora 
Editrice; Milano; ISBN: 8851401462 

 

 

2003; DIZIONARIO DELL'UNIVERSO DI J.R.R. TOLKIEN; autori vari; a cura della 
Società Tolkieniana Italiana; 214 x 135; pp. 438; € 9,50; copertina: Parrish Maxfield; 
brossura; collana: Tascabili 275 Casa Editrice: Bompiani; Milano; ISBN: 8845292665 

 

 

 

 

2003; TOLKIEN – UNA CREATIVITA’ PER IL VANGELO; autori vari; 164 x 116; pp. 
78; € 8,00; copertina: non attribuita; brossura; collana: Lampada ai miei passi 4; Casa 
Editrice: Edizioni Feeria; Panzano in Chianti (FI); ISBN: 8887699399 

 

2003; TRA SAN FRANCESCO E TOLKIEN - UNA LETTURA SPIRITUALE DEL 
SIGNORE DEGLI ANELLI; di Spirito Guglielmo, ofm. Conv.; prefazione di Morganti 
Adolfo; 210 x 150; pp. 132; € 13,00; copertina: J.R.R. Tolkien, The Elven King's 
Gate (part.); brossura; collana: Fantasia; Casa Editrice: Il Cerchio Iniziative Editoriali; 
Rimini; ISBN: 8884740371 

 

2003; L'ANELLO CHE NON TIENE - TOLKIEN FRA LETTERATURA E 
MISTIFICAZIONE; di Del Corso Lucio e Pecere Paolo; postfazione di Cortellessa 
Andrea; 167 x 120; pp. 222; € 7,00; copertina: Falcinelli Riccardo; brossura; collana: 
Filigrana 33; Casa Editrice: Minimum Fax; Roma; ISBN: 8887765855 

 



2003; LINGUE DEGLI HOBBIT, DEI NANI, DEGLI ORCHI - E DI ALTRE CREATURE 
DELLA TERRA DI MEZZO, DI NÚMENOR E DI AMAN; di J. Kloczko Edouard; 
traduzione di da Ponte Angelo; 240 x 163; pp. 194; € 18,00; illustrato con illustrazioni 
in bianco e nero; copertina: grafica di Lagalante Nicola; brossura; collana: 
Enciclopedia illustrata della Terra di Mezzo II; Casa Editrice: TRE Editori; Roma; ISBN: 
8886755554 

 

 

2003; GLI EROI DEL SIGNORE DEGLI ANELLI; di Gulisano Paolo; 297 x 213; pp. 
160; € 20,00; illustrato con illustrazioni a colori di "Red" Mutti Andrea e 
Bussacchini Angelo; copertina: di "Red" Mutti Andrea e Bussacchini Angelo; brossura; 
Casa Editrice: Àncora Editrice; Milano; ISBN: 8851400792 

 

 

2003; FRAMMENTI DI PENSIERO TRADIZIONALE NE IL SIGNORE DEGLI 
ANELLI; di Bertoletti E. e Capone A.; 210 x 144; pp. 60; € 10,00; copertina: non 
attribuita; brossura; Casa Editrice: Centro Editoriale Imperiese; Imperia; ISBN: n.i. 

 

 

2003; COMPENDIO DI GRAMMATICA QUENYA; di Acciai Massimo.; 210 x 150; pp. 
24; prezzo: n.i.; copertina: non attribuita; Sp.; Casa Editrice: Edizioni Segreti di 
Pulcinella; Firenze; ISBN: n.i. 

 

 

2003; UNA RADURA NELL'ITHILIEN; di Lewis Alex; traduzione di Di Scala Roberto; 
prefazione di Manni Franco; 205 x 145; pp. 154; € 22,00; copertina: non indicata, libro 
pubblicato come eBook, ma stampato e venduto anche in copia cartacea ("Copia 
ExLibris"); brossura; Casa Editrice: Simonelli; Milano; ISBN: n.i. 

 

 

 

 



2004 

2004; GLI ANELLI DELLA FANTASIA - UN VIAGGIO AI CONFINI DELL'UNIVERSO 
DI TOLKIEN; di Monda Andrea e Simonelli Saverio; 210 x 130; pp. 292; € 14,00; 
copertina: illustrazioni di Agliardi Allegra, brossura con sovra copertina; collana: 
Saggistica; Casa Editrice: Frassinelli; Milano; ISBN: 8876847782 

 

 

2004; PAGANESIMO E CRISTIANESIMO IN TOLKIEN - LE DUE TESI A 
CONFRONTO; di Passaro Errico e Respinti Marco; 215 x 140; pp. 210; € 14,50; 
copertina: Bagliani Maurizio, brossura; Casa Editrice: Il Minotauro; Roma; ISBN: 
8880730843 

 

 

2004; J.R.R. TOLKIEN - UBI MAIOR, MINOR CESSAT; di Di Scala Roberto; 205 x 
145; pp. 154; € 19,90; copertina: disegno di Daniele Lorenzo, libro pubblicato come 
eBook, ma stampato e venduto anche in copia cartacea ("Copia ExLibris"); brossura; 
Casa Editrice: Simonelli; Milano; ISBN: 8876470301 

 

 

2004; «ALBERO» DI TOLKIEN; autori vari; a cura di De Turris Gianfranco; 210 x 140; 
pp. 356; € 13,00; copertina: Boldi Maura, brossura; collana: Assaggi 2, Casa Editrice: 
Larcher Editore; Castel Mella (BS); ISBN: 8888583084 

 

 

2004; TOLKIEN, LA TERRA DI MEZZO E I MITI DEL III MILLENNIO; autori vari; a 
cura di De Feudis Michele; 208 x 132; pp. 104; € 10,00; copertina: Howe John, 
brossura; collana: Assaggi 2, Casa Editrice: L’Arco e la Corte; Bari; ISBN: n.i. 

 

 

 



2004; TOLKIENOLOGY - IL SEGRETO DELLA TUA PERSONALITÀ COI 
PERSONAGGI DEL SIGNORE DEGLI ANELLI; di Gnocchi Alessandro, Gulisano 
Paolo e Palmaro Mario; 210 x 130; pp. 244; € 12,50; copertina: illustrazione di Amadi 
Roberto, brossura con sovra copertina; Casa Editrice: Piemme; Casale Monferrato 
(AL); ISBN: 883848404X 

 

 

2004; J.R.R. TOLKIEN AUTORE DEL SECOLO; di Shippey Tom; traduzione di autori 
vari; traduzione revisionata e uniformata da Delle Rupi Fiorenzo; 210 x 130; pp. 356; € 
25,00; illustrazioni di Daniele Lorenzo; copertina: Daniele Lorenzo, "Arcieri di Faramir 
(part.)", brossura; collana: Il Piacere di Raccontare; Casa Editrice: Simonelli; Milano; 
ISBN: 8886792719 

 

 

2004; DITE "AMICI" ED ENTRATE - FRODO, GANDALF E L'ANELLO 
DELL'OSCURO SIGNORE (Sussidio per la formazione di bambini e ragazzi in campi 
estivi, Estate ragazzi, GREST, liberamente tratto da "Il Signore degli Anelli" di J.R.R. 
Tolkien); a cura di Bollati Pier Giorgio, Martelli Alberto e Volta Alessia; 240 x 170; pp. 
128; € 11,50; illustrato;  CDrom allegato; copertina: L’Oro Diaco Silvia; brossura; Casa 
Editrice: Elledici; Torino; ISBN: 880102990X 

 

 

2004; UNO SGUARDO FINO AL MARE - J.R.R. TOLKIEN: LE PAROLE 
DELL'EPICA CONTEMPORANEA; autori vari; a cura di Baroni Pietro, Isolde 
Caterina, Rialti Edoardo e Zupo Mattia ; 210 x 148; pp. 176; € 15,00; copertina: 
Illustrazione (non attribuita) di J.R.R. Tolkien. Progetto grafico di Pezzi Davide; 
brossura; collana: Fantasia; Casa Editrice: Il Cerchio Iniziative Editoriali; Rimini; ISBN: 
8884740576 

 

 

2004; LA VERITÀ SU TOLKIEN - PERCHÉ NON ERA FASCISTA E NEANCHE 
AMBIENTALISTA; di Mingardi Alberto e Stagnaro Carlo; 210 x 140; pp. 176; € 18,00; 
copertina: Illustrazione di Lee Alan; brossura; Casa Editrice: Liberal Edizioni; Roma; 
ISBN: 8888835075 

 

 

 

 



2004; LA BATTAGLIA DI GANDALF - SUL PONTE NELLE MINIERE DI MORIA; di 
Knight J.Z. (Ramtha); traduzione di valli Valeria; 166 x 110; pp. 144; € 7,50; copertina: 
non attribuita; brossura; collana: Davanti al Caminetto X; Casa Editrice: Macro 
Edizioni; Diegaro di Cesena (FC); ISBN: 887505476 

 

 

2004; LETTERATURA DEL FANTASTICO - I GIARDINI DI LORIEN; di Agnoloni 
Giovanni; traduzione di valli Valeria; 250 x 180; pp. 448; € 80,00; copertina: Bosch, Il 
giardino delle delizie; rilegato con sovra copertina; collana: Gli Spazi dell’Espressione; 
Casa Editrice: Spazio Tre; Roma; ISBN:  8878400173 

 

 

2004; L'ERBARIO DI TOLKIEN - RICETTE E RIMEDI NATURALI DELLA TERRA DI 
MEZZO; di Gregorutti Cinzia e Vassallo Luisa; prefazione di Gulisano Paolo; 215 x 
150; pp. 140; € 13,00; copertina: Vassallo Antonio; rilegato; Casa Editrice: Àncora 
Editrice; Milano; ISBN: 8851402205 

 

 

2004; LA POLIFONIA ESTETICA – SPECIFICITA’ E RACCORDI (Atti del Simposio 
"Poetica e Cristinaesimo", Roma, 28-29 aprile 2003); autori vari; a cura di Cataño 
Rafael Jiménez  e García-Noblejas Juan José; 210 x 138; pp. 576; € 30,00; copertina: 
grafica di Francesco Martire e Agostinelli. Liliana; brossura; gli interventi dedicati a 
J.R.R. Tolkien sono: “Creazione artistica come subcreazione: una riflessione sulla 
poetica di J.R.R. Tolkien“ di Cotta Ramosino Luisa e “La nostalgia del Creatore nella 
poetica di Tolkien e di Brajnovic“ di De Ritis Luisa; Casa Editrice: Edizioni Università 
della Santa Croce; Roma; ISBN: 8883331354 

 

 

2005 

2005; MITOPOIESI – FANTASIA E STORIA IN TOLKIEN; autori vari; a cura di Manni 
Franco; 238 x 170; pp. 240; € 18,00; copertina: illustrazione di Daniele Lorenzo, 
brossura; Casa Editrice: Grafo Edizioni; Brescia; ISBN: 8873856689 

 

 

 



2005; I POPOLI DI TOLKIEN; a cura di Paron Paolo; introduzione di De Turris 
Gianfranco; 192 x 125; pp. 344; € 9,00; copertina: The Trolls, H.E. Riddett, brossura; 
Casa Editrice: Bompiani; Milano; ISBN: 8845234738 

 

 

2005; J.R.R. TOLKIEN: LA VIA PER LA TERRA DI MEZZO; di Shippey Tom; 
traduzione di autori vari; supervisore e responsabile della traduzione benvenuto Maria 
Raffaella; introduzione di Testi Claudio Antonio, 210 x 140; pp. XVI - 548; € 28,00; 
copertina: progetto grafico di Musso Andrea; brossura; collana: I Kaladrî; Casa 
Editrice: Marietti 1820; Genova - Milano; ISBN:  8821185583 

 

 

2005; IL VIAGGIO DI TOLKIEN AD ASSISI - LUOGHI E SIGNIFICATI (1955) (Testo 
della conferenza tenuta da Padre Guglielmo Spirito al convegno “Tolkien ad Assisi – 
50° della sua visita e del Ritorno del Re: mezzo secolo di fascino crescente” tenutosi 
ad Assisi sabato 4 e domenica 5 giugno 2005.); di Padre Guglielo Spirito; 210 x 150; 
pp. 48; prezzo: n.i.; copertina: non attribuita; brossura; collana: I Quaderni della 
Contea 1; Casa Editrice: Società Tolkieniana Italiana; Genova - Milano; ISBN: n.i. 

 

 

2005; IL VIAGGIO E IL RITORNO NE "IL SIGNORE DEGLI ANELLI"; di Monda 
Andrea; 210 x 150; pp. 26; prezzo: n.i.; copertina: non attribuita; brossura; collana: I 
Quaderni della Contea 2; Casa Editrice: Società Tolkieniana Italiana; Genova - Milano; 
ISBN: n.i. 

 

 

2005; I SENTIERI DI EÄ - J.R.R. TOLKIEN: IL FASCINO DI UN UNIVERSO 
ANCORA TUTTO DA ESPLORARE; di Caccavalle Elisa; 200 x 120; pp. 168; € 13,00; 
copertina: MEF studio; brossura; Casa Editrice: Firenze; Firenze; ISBN:  8872552788 

 

 

 

 



2005; GIOCHI DA HOBBIT; di Gulisano Paolo e Vassallo Luisa; 215 x 150; pp. 188; € 
14,00; copertina: Pieter Brugel il Vecchio, Il Censimento di Betlemme (part.); rilegato; 
Casa Editrice: Àncora Editrice; Milano; ISBN: 8851403112 

 

 

2005; LA CHIOMA DI LUTHIEN E IL VOLTO DEL NAZGUL (catalogo di 
un'esposizione tenutasi nell'ambito della manifestazione "Le Rive 
dell'Anduin 2005", organizzata dall'Associazione Romana di Studi 
Tolkieniani); di Rizzarda Chiara; 210 x 197; pp. 22; prezzo n.i.; copertina: 
non attribuita; AN; Pubblicazione Amatoriale; Roma; ISBN: n.a. 

 

2006 

2006; NEL GREMBO DELL'IGNOTO - LA LETTERATURA MODERNA COME 
RICERCA DELL'ASSOLUTO - VOLUME SECONDO; di Castelli Ferdinando; 215 x 
140; pp. 416; € 28,00; copertina: Tramonto con pescatori, Daubigny Charles François; 
rilegato con sovra copertina; Casa Editrice: Edizioni S. Paolo; Milano; ISBN: 
8821555704 

 

 

2006; J.R.R. TOLKIEN, FILOLOGO E POETA TRA ANTICHITÀ E '900; di Castriota 
Maria Assunta; 210 x 150; pp. 80; € 10,00; copertina: Albero sul fiume di Sussa 
Marina; brossura; Casa Editrice: L’Arco e la Corte; Bari; ISBN: n.a. 

 

 

2006; TRA SAN FRANCESCO E TOLKIEN - UNA LETTURA SPIRITUALE DEL 
SIGNORE DEGLI ANELLI (nuova edizione riveduta e corretta); di Spirito Guglielmo, 
ofm. Conv.; prefazione di Morganti Adolfo; 210 x 150; pp. 146; € 19,00; copertina: 
J.R.R. Tolkien, The Elven King's Gate (part.); brossura; collana: Fantasia; Casa 
Editrice: Il Cerchio Iniziative Editoriali; Rimini; ISBN: 8884741033 

 

 

 



2006; IL "DIVERSO" E IL SUO RUOLO NELLA FANTASCIENZA E NEL FANTASY; 
autori vari; cura redazionale di Gasparrini Adriano; introduzione di Del Nero Domenico; 
240 x 170; pp. 80; L. 8.000;  copertina: Studio Grafico CD & V; brossura; illustrato con 
illustrazioni in bianco e nero; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di Morganti 
Adolfo  titolato: La Compagnia dell'Anello: diversità versus omologazione; Casa 
Editrice: Edizioni Polistampa; Firenze; ISBN:  8859601169 

 

 

2006; IL CICLO DEL MARINAIO E ALTRI RACCONTI; di Elia Domenico; 210 x 140; 
pp. 456; € 18,00; copertina: disegno di Depalo Cristina; brossura; Casa Editrice: BESA 
Editrice; Nardò (LE); ISBN: 8849703457 

 

 

2006; LETTERA AD UN AMICO DELLA TERRA DI MEZZO - GUIDA PERSONALE 
DI ETICA FILOSOFICA SULEL TRACCE DI ARISTOTELE, FREUD E CROCE, 
PASSANDO PER J.R.R. TOLKIEN; di Manni Franco; 220 x 135; pp. 352; € 15,00; 
copertina: disegno di Daniele Lorenzo; rilegato; collana: Il Piacere di Raccontare; Casa 
Editrice: Simonelli Editore; Milano; ISBN: 9788876471261 

 

 

2006; LE AVVENTURE DI BILBO LO SCASSINATORE (catalogo di 
un'esposizione artistica tenutasi presso la Biblioteca Cornelia di Roma, fra il 14 e 
il 28 gennaio 2006); a cura dall'Associazione Romana di Studi Tolkieniani; 200 x 
200; pp. 160; prezzo n.i.; copertina: non attribuita; AN; illustrato con illustrazioni 
a colori; Pubblicazione Amatoriale; Roma; ISBN: n.a. 

 

 

2006; LETTURA CRITICA DEL CAPITOLO “BARBALBERO”; a cura del 
Gruppo culturale "Bolgeri" di Milano; 205 x 205; pp. 34; prezzo n.i.; copertina: 
disegno di Porfida Fabio; AN; illustrato con illustrazioni a colori; Pubblicazione 
Amatoriale; Roma; ISBN: n.a. 

 

 

 



2006; LO SPECCHIO DI GALADRIEL - I FRANCESCANI CELEBRANO J.R.R. 
TOLKIEN; autori vari; 210 x 150; pp. 168; € 14,00; copertina: non attribuita; brossura; 
collana: fantàsia; Casa Editrice: Il Cerchio Iniziative Editoriali; Rimini; ISBN: 
8884741211 

 

 

2006; IL MESSAGGIO DELL'IMPERATORE - SIMBOLI POLITICA E SEGRETO; 
autori vari; a cura di Schepis Maria Felicia; 230 x 150; pp. 420; € 40,00;  copertina: 
Casorati Francesco; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di Alfieri 
Luigi  titolato: Sul bene e il male nel Signore degli Anelli di Tolkien; collana: miti 
Simboli e Politica 4; Casa Editrice: Giappichelli Editore; Torino; ISBN:  8834865332 

 

 

2007 

2007; PAESAGGI DALLA TERRA DI MEZZO - IMMAGINARIO NATURALE E 
RADICI CULTURALI NELL'OPERA DI J.R.R. TOLKIEN; autori vari; a cura 
dall'Associazione Romana di Studi Tolkieniani; coordinamento editoriale di Barella 
Cecilia; ricerche bibliografiche di Spina Norbert; 240 x 170; pp. 228; € 13,00; copertina: 
Paresce Enrica; brossura; illustrato con illustrazioni in bianco e nero di Paresce Enrica 
e Porfidia Fabio; collana: Saggistica Aracne 73; Casa Editrice: Aracne Editrice; Roma; 
ISBN: 9788854811133 

 

 

2007; «ALBERO» DI TOLKIEN - COME IL SIGNORE DEGLI ANELLI HA SEGNATO 
LA CULTURA DEL NOSTRO TEMPO; autori vari; a cura di de Turris Gianfranco; 190 
x 125; pp. 368; € 9,20; copertina: John Everett MIllais, Dew Drenched Furze; brossura; 
collana: Tascabili Bompiani 377; Casa Editrice: Bompiani; Milano; ISBN: 
9788845259166 

 

 

2007; SCHEGGE DI LUCE - LOGOS E LINGUAGGIO NEL MONDO DI TOLKIEN; di 
Flieger Verlyn; traduzione di Bencistà Giacomo e Benvenuto Maria Raffaella; 
presentazione di Testi Claudio Antonio; indice analitico di di Bencistà Giacomo; 210 x 
140; pp. XX - 274; € 25,00; copertina: progetto grafico di Musso Andrea; brossura; 
collana: Tolkien e dintorni 1; Casa Editrice: Marietti 1820; Genova - Milano; 
ISBN:  9788821185656 

 

 

 



2007; TOLKIEN E LA GRANDE GUERRA; di John Garth; traduzione di Arduini 
Roberto, Canzonieri Giampaolo, Gammarelli Lorenzo e Ladavas Alberto; a cura di 
Gammarelli Lorenzo; indice analitico di Canzonieri Giampaolo; 210 x 140; pp. XX - 
274; € 25,00; copertina: progetto grafico di Musso Andrea; brossura; collana: Tolkien e 
dintorni 2; Casa Editrice: Marietti 1820; Genova - Milano; ISBN:  9788821185700 

 

 

2007; TOLKIEN, IL MITO E LA GRAZIA (nuova edizione riveduta e ampliata); di 
Gulisano Paolo; 210 x 145; pp. 220; € 15,00; copertina: Amadi Roberto, brossura; 
Casa Editrice: Àncora Editrice; Milano; ISBN: 9788851404970 

 

 

2007; VIAGGIANDO CON FRODO - ALCUNI ADOLESCENTI DIVENTANO UOMINI, 
ALCUNI UOMINI RIMANGONO ADOLESCENTI; di Novellino Michele; 215 x 135; pp. 
160; € 15,00; copertina: non attribuita, brossura; Casa Editrice: Armando editore; 
Roma; ISBN: 9788860812575 

 

 

2007; CONAN & FRODO - STORIA DEL FANTASY: ALLA RICERCA DI J.R.R. 
TOLKIEN E ROBERTO E. HOWARD; di Marotta Daniele; 205 x 145; pp. 192; € 
20,00; copertina: illustrazione di Marotta Daniele; libro pubblicato come eBook, ma 
stampato e venduto anche in copia cartacea ("Copia ExLibris"); brossura; ampia 
trattazione su Tolkien nella seconda parte del libro; Casa Editrice: Simonelli; Milano; 
ISBN: 9788876471858 

 

 

2007; ALBERI E MITI – IN ASCOLTO DI J.R.R. TOLKIEN; di Fascina Vito; 
presentazione di Lonero Emilio; 240 x 170; pp. XII - 214; € 18,00; copertina: non 
attribuita; brossura; Casa Editrice: L’Arco e la Corte; Bari; ISBN: 9788884590589 

 

 

 



2007; MITO E MITI; di Bussa Roberta; 240 x 170; pp. 144; € 12,00; copertina: Borrelli 
Domenico; brossura; le parti dedicate a J.R.R. Tolkien sono due saggi: uno di  Bussa 
Roberta titolato: Mitopoiesi: l'attualità del mito nell'opera di John R.R. Tolkien ed il 
secondo di Bussa Roberta e Castelli Ilenia titolato: Genesi e caduta nell'opera di 
Tolkien; collana: Quaderni de «l'Ombra» 3; Casa Editrice: Libreria Stampatori; Torino; 
ISBN: 9788888057903 

 

 

2008 

2008; L'ANELLO E LA CROCE - SIGNIFICATO TEOLOGICO DE IL SIGNORE 
DEGLI ANELLI; di Monda Andrea; 225 x 145; pp. 256; € 12,00; copertina: Elisa 
Medde, HaunagDesign; brossura; collana: Il Colibrì; Casa Editrice: Rubbettino; 
Soveria Mannelli (CZ); ISBN: 9788849822151 

 

 

2008; LA COMPAGNIA L'ANELLO IL POTERE - J.R.R. TOLKIEN CREATORE DI 
MONDI (nuova edizione riveduta e corretta); autori vari; 210 x 150; pp. 224; € 16,00; 
copertina: Gandalf e Pipino di Michelucci Luca; brossura; collana: Fàntasia, Casa 
Editrice: Il Cerchio Iniziative Editoriali; Rimini; ISBN: 8884741777 

 

 

2008;  LA FILOSOFIA DEL SIGNORE DEGLI ANELLI; autori vari; a cura di 
Bonvecchio Claudio; 210 x 140; pp. 286; € 18,00; copertina: Mimesis Communication; 
brossura; collana: Il Caffè dei Filosdofi; Casa Editrice: Mimesis; Milano - Udine; 
ISBN:  978-88-8483-833-9 

 

 

2008;  QUALCHE MISTERO IN MENO SUL SIGNORE DEGLI ANELLI - E L'OPERA 
NARRATIVA E CRITICA DI J.R.R. TOLKIEN; di Cucco Censa; 200 x 140; pp. 96; € 
7,00; copertina: Gordon Breckenridge; brossura; Casa Editrice: Nicola Calabria 
Editore; Patti (ME); ISBN:  9788895544458 

 

 

 



2009 

2009; IL FUOCO SEGRETO - LA RICERCA SPIRITUALE DI J.R.R. TOLKIEN; di 
Caldecott Stratford; traduzione di Mengo Diana; 210 x 140; pp. 200; € 19,00; 
copertina: Wilson Diana; brossura; collana: I Pellicani; Casa Editrice: Lindau; Torino; 
ISBN: 9788871807852 

 

 

2009; J.R.R. TOLKIEN – LA BIOGRAFIA; di Carpenter Humphrey; traduzione di 
Malagò Franca e Pugni Paolo; revisione e aggiornamento della traduzione a cura 
di Monda Andrea; 210 x 140; pp. 432; € 24,00; copertina: foto di Chandler Pamela; 
brossura; collana: Le Comete; Casa Editrice: Lindau; Torino; ISBN: 9788871808062 

 

 

2009; TOLKIEN: UN FENOMENO CULTURALE; di Rosebury Brian; traduzione di 
autori vari; supervisore e responsabile della traduzione Benvenuto Maria Raffaella; 
210 x 140; pp. XII - 328; € 26,00; copertina:  The West Library, Capesthorne Hall; 
brossura; collana: Tolkien e dintorni 5; Casa Editrice: Marietti 1820; Genova - Milano; 
ISBN: 9788821185762 

 

 

2009; LA FALCE SPEZZATA – MORTE E IMMORTALITA’ IN J.R.R. TOLKIEN; 
autori vari; a cura di Arduini Roberto e Testi Claudio Antonio; 210 x 140; pp. XXVI - 
294; € 22,00; copertina: Calavetta Simona; brossura; illustrato con illustrazioni in 
bianco e nero; collana: Tolkien e dintorni 6; Casa Editrice: Marietti 1820; Genova - 
Milano; ISBN: 9788821185779 

 

 

2009; STORIA DELLA CULTURA INGLESE – PENSIERI E RIFLESSIONI; di Fforde 
Matthew; 210 x 145; pp. 208; € 14,00; copertina: Bellucci Alessandro; brossura; la 
parte dedicata a J.R.R. Tolkien è il capitolo 32  titolato: J.R.R. Tolkien: Miti e 
Autobiografia; Casa Editrice: Edizioni Cantagalli; Siena; ISBN: 9788882724757 

 

 

 



2009; UNIVERSI DEL FANTASTICO: PER UNA DEFINIZIONE DEL GENERE; autori 
vari; a cura di Runcini Romolo e Mancini Bruna; 240 x 170; pp. 180; € 21,00; 
copertina: Nardi Romy; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è un saggio di 
Palusci Oriana titolato: Nella foresta di Fangorn: J.R.R. Tolkien e il fantastico come 
narrazione ecologica; Casa Editrice: Edizioni Scientifiche Italiane; Napoli; ISBN: 
9788849518849 

 

 

2010 

2010; GUIDA PER VIAGGIATORI NELLA TERRA DI MEZZO; di Fontana Roberto; 
210 x 140; pp. 360; € 24,00; copertina: veduta di Gran Burrone di Poetini Bruna; 
brossura; illustrato con illustrazioni in bianco e nero; collana: Uomini, storia e misteri; 
Casa Editrice: L’Età dell’Acquario; Torino; ISBN: 9788871363219 

 

 

2010; TOLKIEN: L’UOMO E IL MITO; di Pearce Joseph; traduzione di autori vari; 
supervisori e responsabili della traduzione Canzonieri Gianpaolo e ladavas Alberto; 
210 x 140; pp. 246; € 24,00; copertina:  Studio grafico Musso Andrea; brossura; 
collana: Tolkien e dintorni 7; Casa Editrice: Marietti 1820; Genova - Milano; ISBN: 
9788821191640 

 

 

2010; GANDALF VISTO DA TOLKIEN; di Coassolo Ives; 110 x 180; pp. 80; € 7,00; 
copertina:  n.i.; brossura; illustrato con illustrazioni in bianco e nero; Casa Editrice: 
Effatà Editrice; Cantalupa (TO); ISBN: 8874026102 

 

 

2010; L’ARAZZO ROVESCIATO – L’ENIGMA DEL MALE; di Cucci Giovanni e 
Monda Andrea ; 210 x 140; pp. 184; € 12,80; copertina: Reit Ruthanne; brossura; la 
parte dedicata a J.R.R. Tolkien è il capitolo 4  titolato: L'enigma del male e la risposta 
dell'eroe ne Il Signore degli Anelli di Tolkien; Casa Editrice: Cittadella Editrice; Assisi; 
ISBN: 9788830811003 

 

 

 



2011 

2011; GLI INKLINGS - C.S. LEWIS, J.R.R. TOLKIEN, CHARLES WILLIAMS E I 
LORO AMICI; di Carpenter Humphrey; traduzione di Ruggerini Maria Elena; Indice 
analitico a cura di Canzonieri Giampaolo, Gammarelli Lorenzo, Alberto, Ladavas Spina 
Norbert; Appendice B a cura di Arduini Roberto, Appendice C a cura di Testi Claudio 
Antonio; 210 x 140; pp. 406; € 30,00; copertina: studio grafico Musso Andrea; 
brossura; collana: Tolkien e dintorni 8; Casa Editrice: Marietti 1820; Genova - Milano; 
ISBN: 9788821191657 

 

 

2011; TOLKIEN E BACH - DALLA TERRA DI MEZZO ALL'ENERGIA DEI FIORI; di 
Agnoloni Giovanni; 210 x 150; pp. 176; € 13,00; copertina: Agnoloni Giorgio; brossura; 
collana: Altrove 3; Casa Editrice: Gaalad Edizioni; Teramo; ISBN: 9788895227528 

 

 

2011; L’ARAZZO DI TOLKIEN – IMMAGINI ISPIRATE AL SIGNORE DEGLI 
ANELLI; di Block Cor; a cura di Collier Pieter; traduzione di Ferri Corrado; 255 x 195; 
pp. 160; € 17,90; copertina: Blok Cor; rilegato con sovra copertina; illustrato con 
illustrazioni a colori; Casa Editrice: Bompiani; Milano; ISBN: 9788845268250 

 

 

2011; LE RADICI PROFONDE. TOLKIEN E LE SACRE SCRITTURE; di Bertani 
Greta; prefazione di Monda Andrea; 210 x 150; pp. 168; € 16,00; copertina: Pelzer 
Julia; brossura; collana: Fàntasia; Casa Editrice: Il Cerchio Inizative Editoriali; Rimini; 
ISBN: 9788884742650 

 

 

2011; TOLKIEN E LA FILOSOFIA; autori vari; traduzioni di Simonelli Saverio, 
Gammarelli Lorenzo e Ladavas Alberto; a cura di Arduini Roberto e Testi Claudio 
Antonio; curatore editoriale Ladavas Alberto; indice dei nomi a cura di Canzonieri 
Giampaolo; 210 x 140; pp. 160; € 18,00; copertina: studio grafico Musso Andrea; 
brossura; collana: Tolkien e dintorni 9; Casa Editrice: Marietti 1820; Genova - Milano; 
ISBN: 9788821191664 

 

 



2011; IL MAESTRO DELLA TERRA DI MEZZO; di H. Kocher Paul; traduzione di 
Valla Riccardo, introduzione di De Turris Gianfranco; 190 x 125; pp. 336; € 12,00; 
copertina: Photo by Haywood Magee; brossura; collana: Tascabili Bompiani 449; Casa 
Editrice: Bompiani; Milano; ISBN: 9788845268380 

 

 

2011; LA BIBLIOTECA DI BILBO – PERCORSI DI LETTURA TOLKIENIANI NEI 
LIBRI PER RAGAZZI; di Arduini Roberto , Barella Cecilia e Simonelli Saverio; 205 x 
140; pp. 144; € 10,00; copertina: Aimar Silvia; brossura; Casa Editrice: Effatà; 
Cantalupa (TO); ISBN: 9788874027262 

 

 

2011; LA METAFORA DEL GIARDINO IN LETTERATURA; di Spurio Lorenzo e 
Acciai Massimo ; 210 x 150; pp. 248; € 20,00; copertina: Aimone Carlo Maria; 
brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è il capitolo 11  titolato: Lothlorien, il regno 
elfico: The Lord of the Rings di J.R.R. Tolkien; Casa Editrice: Faligi Editore; Aosta; 
ISBN: 9788857417035 

 

 

2012 

2012; FILOSOFIA DEL FANTASTICO - ESCURSIONE TRA I MONTI SIBILLINI, 
L'IRLANDA E LA TERRA DI MEZZO; di Catà Cesare ; 210 x 150; pp. 360; € 25,00; 
copertina: non indicata; brossura; la parte dedicata a J.R.R. Tolkien è il capitolo 
4  titolato: Frodo in cammino verso il Lago di Pilato; collana: Fantàsia; Casa Editrice: Il 
Cerchio Iniziative editoriali; Rimini; ISBN: 9788884743077 

 

 

 

2012; LA MAPPA DELLO HOBBIT); di Gulisano Paolo e Vanin Elena; tavole di Vanin 
Elena; 210 x 145; pp. 72; € 12,50; copertina: Vanin Elena; brossura; contiene grande 
mappa fuori testo; Casa Editrice: Àncora Editrice; Milano; ISBN: 9788851410223 

 

 



2012; LA SAGGEZZA DELLA CONTEA; di Smith Noble; traduzione di Agnolone 
Giovanni; 190 x 140; pp. 208; € 14,50; copertina: foto di Leggero Michael; rilegato con 
sovra copertina; illustrato con illustrazioni in bianco e nero; collana: Varia, Casa 
Editrice: Sperling & Kupfer; Milano; ISBN: 9788820053383 

 

 

2012; LA VITA DI J.R.R. TOLKIEN; di White Michael; traduzione di Saraval Luisa; 
200 x 130; pp. 273; € 12,00; copertina: progetto grafico Polystudio; brossura; illustrato 
con foto in bianco e nero; collana: Tascabili Bompiani 467, Casa Editrice: Bompiani; 
Milano; ISBN: 9788845271410 

 

 

2012; C'ERA UNA VOLTA... LO HOBBIT - ALLE ORIGINI DEL SIGNORE DEGLI 
ANELLI; autori vari; a cura di Arduini Roberto, Ladavas Alberto e Simonelli Saverio; 
210 x 140; pp. 312; € 22,00; copertina: Calavetta Simona; brossura; collana: Tolkien e 
dintorni 10; Casa Editrice: Marietti 1820; Genova - Milano; ISBN: 9788821191671 

 

 

2012; A TAVOLA CON GLI HOBBIT – RICETTE E MENU DELLA TERRA DI 
MEZZO; di Gregorutti Cinzia e Vassallo Luisa; prefazione di Gulisano Paolo; edizione 
ampliata; 215 x 150; pp. 224; € 16,00; copertina: Vassallo Antonio; rilegato; Casa 
Editrice: Àncora Editrice; Milano; ISBN: 9788851410193 

 

 

2012; GLI HOBBIT VISTI DA TOLKIEN; di Coassolo Ives; 180 x 110; pp. 96; € 8,00; 
copertina: Carbone Valentina; brossura; Casa Editrice: Effatà; Cantalupa (TO); ISBN: 
9788874026890 

 

 

 

 



2013 

2013; IL "FANCIULLINO" NEL BOSCO DI TOLKIEN - PASCOLI: LA FIABA, 
L'EPICA E LA LINGUA; di Bartolini Simonetta; 210 x 140; pp. 80; € 8,00; copertina: 
Bartolini Sigfrido; brossura; Casa Editrice: Edizioni Polistampa; Firenze; ISBN: 
9788859612445 

 

 

2013; J.R.R. TOLKIEN – TRADIZIONE E MODERNITA’ NEL SIGNORE DEGLI 
ANELLI; di Giuliano Stefano; 195 x 125; pp. 348; € 22,00; copertina: non indicata; 
brossura; collana: L’Archeometro 7; Casa Editrice: Bietti; Milano; ISBN: 
9788882482787 

 

 

2013; J.R.R. TOLKIEN IN 3 MINUTI - BIOGRAFIA NON AUTORIZZATA DEL GENIO 
DEL FANTASY; di Raymond Gary; traduzione di Monticelli Simone; 235 x 185; pp. 
160; € 19,95; copertina: non indicata; rilegato; illustrato con illustrazioni a colori; Casa 
Editrice: Logos; Modena; ISBN: 9788857605586 

 

 

2013; J.R.R. TOLKIEN – LA BIBLIOGRAFIA ITALIANA DAL 1967 AD OGGI; di Cilli 
Oronzo; 210 x 150; pp. 160; € 10,00; copertina: non indicata; brossura; Casa Editrice: 
L’Arco e la Corte; Bari; ISBN: 9788890464393 

 

 

2013; ESSECENTA – I NOMI DELLA TERRA DI MEZZO; di Fontana Roberto e 
Ghibaudo Mauro; 210 x 150; pp. 442; € 17,00; copertina: Ciotti Cesy; brossura; Casa 
Editrice: La Mela Avvelenata; Milano; ISBN: 9788898394647 

 

 



2013; DIFENDERE LA TERRA DI MEZZO – SCRITTI SU J.R.R. TOLKIEN; di WU 
MING 4; 205 x 155; pp. 288; € 18,00; copertina: Brochendors Brothers; brossura; 
illustrato con disegni e foto in bianco e nero e colore; collana: Odoya Library 133, 
Casa Editrice: Odoya; Bologna; ISBN: 9788862881937 

 

 

2014 

2014; TOLKIEN – FANTASIA E VITA – BREVI SAGGI SULL’AUTORE DEL 
SIGNORE DEGLI ANELLI; di Sabatini Colucci Beatrice (B.S.C.); 205 x 145; pp. 128; € 
14,00; copertina: n.i.; brossura; Casa Editrice: photocity edizioni; Napoli; ISBN: 
9788866820765  

 

 

2014; IL VANGELO SECONDO TOLKIEN – DALLA TERRA DI MEZZO ALLA 
TEOLOGIA POP; di Giannatempo Stefano; 210 x 145; pp. 112; € 11,50; copertina: 
n.i.; brossura; Casa Editrice: Claudiana; Torino; ISBN: 9788870169867  

 

 

 

 

   


